

LA ULTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVIII.—Número 9.423.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Martes 30 de Agosto de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

LOS PROYECTOS DE LA "AERO-MARÍTIMA,"

Hace unos días nos lamentábamos de la contestación que de una manera oficiosa, había dado el Gobierno a la «Aero-Marítima-Mallorquina» contestando a la instancia formulada por esta entidad solicitando una subvención para establecer un servicio postal aéreo Palma-Barcelona, petición que como decíamos en el comentario de referencia, se denegaba en principio, pretextando falta de consignación para ello en los actuales presupuestos.

Este argumento no podía ser bastante para que cesasen en aquel proyecto sus gestores, puesto que, como es sabido, el Estado siempre, en toda ocasión, tiene dinero para lo que quiere; y por tanto, desentendiéndose de la primera negativa no cabía más que insistir de nuevo en el propósito y recabar de nuestros representantes en Cortes el necesario apoyo para que pudiera realizarse una empresa que más que a fines industriales, tiende a implantar un servicio cuya utilidad y beneficio general reconocen todos de antemano.

El diputado por Mallorca y ex-Ministro de Gracia y Justicia, don Alejandro Rosselló ha escrito a la «Aero-Marítima Mallorquina» dando cuenta de las nuevas gestiones practicadas cerca del actual Gabinete, como así mismo de las contestaciones que le han dado el ministro de Marina señor Marqués de la Cortina y nuestro ilustre paisano el jefe del Gobierno señor Maura, quienes se han mostrado propicios, no tan sólo a conceder la subvención necesaria para la creación de aquel servicio, sino que también estudian la posibilidad de crear aquí una escuela de aviación, a base de aquella vía, cuya escuela habría de dotarnos de mayores medios para la realización del proyecto que persiguen los entusiastas elementos de la entidad solicitante.

Mucho nos congratulamos del buen resultado de las gestiones que lleva realizadas el diputado señor Rosselló, gestiones que habrán de verse poderosamente secundadas por los demás representantes de la región, y cuyo éxito final habrá de ser fácil de conseguir dada la buena disposición mostrada por el señor ministro de Marina y el jefe del Gobierno, quien por tratarse de un interés de Mallorca, no podrá sino interponer su valiosísima influencia para que quede debidamente atendido.

Nos parece muy acertada la idea del señor marqués de la Cortina, de aprovechar Mallorca para una estación de la Escuela Oficial de Aviación que el Estado sostiene en Barcelona, para lo cual tendrían que construirse aquí campos, hangares y talleres, que contribuirían muy eficazmente a impulsar, a desarrollar la aviación en Mallorca.

Todo cuanto pueda hacer el Estado protegiéndola, merecería nuestro aplauso. La aviación va adquiriendo cada día mayor importancia, y así lo han reconocido la mayoría de los Estados, los cuales destinan en sus respectivos presupuestos cantidades importantísimas a fomentarla. Su importancia estriba precisamente en ser uno de los medios más rápidos y económicos para servir las comunicaciones, y en ser un elemento de gran consideración para la defensa nacional.

Inglaterra, que es una de las naciones que más atentas viven a todo progreso, dedica a la aviación muchos millones, y provee constantemente a su ejército y marina de aparatos de guerra.

Atendiendo a esta importancia que universalmente le ha sido reconocida, no podría España, a no ser pecando de imprevisión, desatenderla, y de atenderla, no puede olvidar a Mallorca, que por su especial situación, por su aislamiento natural, precisa más que ninguna otra región establecer el mayor número de comunicaciones para así mejor mantener su relación necesaria y beneficiosa con la península, y asegurársela para posibles eventualidades.

El establecimiento de los servicios de aviación entre Mallorca y la península, es de sumo interés para nuestra región; y uno de los más necesarios y urgentes es

el establecimiento de la línea postal interesada, la que hemos de conseguir cuanto antes.

La buena disposición del Gobierno y el hecho de ser un mallorquín quien actualmente está al frente de los consejos de la Corona, dejan franco el camino a nuestros representantes en Cortes para que gestionen la consignación necesaria que permita establecer aquel servicio.

Así esperamos que lo harán, cumpliendo al hacerlo una de las más altas obligaciones que pesan sobre quienes ostentan nuestra representación: trabajar en pro de Mallorca, sirviendo sus intereses y consagrando sus esfuerzos a que ésta consiga sus aspiraciones.

VARIEDADES

Origen del boxeo

El boxeo o pugilato, puesto que ambos nombres designan la lucha con las manos, es uno de los ejercicios más antiguos que ha practicado la humanidad. Entre los romanos, los pugilistas llevaban las manos armadas con el «cestus», especie de manguito de cuero reforzado de plomo o de hierro. Este deporte atlético era en Grecia, al principio, privilegio exclusivo de los hombres libres; pero gradualmente se convirtió en una profesión que adoptaron muchos esclavos, y perdió todo su prestigio.

En la «Eneida» de Virgilio, se habla ya de una notable lucha, verdaderamente «match», entre Dares, ágil y robusto, y Entelins, campeón veterano, grueso, pero fuerte y robusto.

En los tiempos modernos, Inglaterra se considera como la patria del boxeo; sin embargo, sólo data del tiempo de Alfredo el Grande en el siglo IX; la edad de oro de este deporte, como profesión, data de la época en que subió al trono la casa de Hannover.

¿Son leídos los anuncios?

En el último número del «Seidels Reklame» encontramos lo siguiente:

La cuestión de si los anuncios en los periódicos son o no leídos, interesa a todo comerciante o a todo el que anuncia, y para convencerse de la eficacia de sus anuncios, el director de una gran casa de comercio de Berlín hizo un ensayo que contribuye a aclarar la cuestión de si los anuncios son leídos o no. Hizo publicar en los periódicos anuncios que deliberadamente estaban plagados de errores históricos y esperó el resultado. Durante la primera semana llegaron a la casa de comercio, cerca de 300 cartas de diferentes lugares del país, en las cuales los que las escribían manifestaban su admiración de que se confiara la redacción de anuncios de una casa importante a una persona que bien se podía ver, por las estupideces que a cada paso cometía, era completamente inepta. Durante los días siguientes continuaron llegando cartas. Escribían colegiales y colegialas, profesores y maestros, clérigos y agricultores.

LO DE MARRUECOS

Declaraciones del general Aznar

Murcia, 27.—El redactor de un periódico local ha visitado en su finca de Lorca al ex-ministro de la Guerra general Aznar, y ha recogido la opinión del general acerca del problema de Marruecos.

Empezó el general Aznar por decir que conceptuaba fuera de razón las responsabilidades que se trata de echar sobre cuantos han desempeñado la cartera de Guerra.

Hace tres o cuatro años—añadió—, un amigo mío, que actualmente ocupa un alto puesto en la gubernación del Estado, me preguntó en Madrid mi opinión acerca del nombramiento de un personaje civil para la cartera de Guerra. Yo contesté, con la sinceridad y lealtad propias de mi carácter y suponiendo quién era el personaje aludido, que seguramente el nombramiento sería bien acogido; pero que la solución del problema militar no estaba en el ministerio de la Guerra, sino en el de Hacienda.

Y pienso esto porque difícilmente habrá un general que disponiendo de recursos suficientes, no tenga condiciones de aptitud para reorganizar nuestro Ejército.

—¿Opinaba usted así antes de ser ministro de la Guerra?—le interrogó el periodista.

—Siempre he pensado así. En el año 1910 fui nombrado capitán general de Valencia, puesto que era mi ideal en la carrera militar, y a los veinte días de haber tomado posesión, cuando nunca había aspirado, y menos pretendido, llegar a los Consejos de la Corona, me sorprendió mi nombramiento de ministro de la Guerra.

Al llegar a Madrid, el subsecretario de la Presidencia me anunció en la estación que Canalejas me esperaba en su casa. Le visité, y después de darle las gracias, le condicioné mi aceptación.

Le expuse que aceptaría el nombramiento; pero para ello consideraba preciso que me autorizara a proceder sin pérdida de tiempo, por decreto, si era necesario, a la reorganización del Ejército nacional.

Estimaba yo que estábamos en una situación sumamente difícil. Había que tener en cuenta las condiciones de nuestra nación, que figuraba en el concierto internacional, a raíz del Acta de Algeciras. Por ello habíamos adquirido compromisos en África, que fueron luego ratificados por los Tratados, en virtud de los cuales se nos dió el encargo de ser mandatarios de las potencias, en unión de Francia, en el problema político de Marruecos.

Dije a Canalejas que la realidad nos obligaba a atender tales obligaciones en el punto de vista militar, por lo que el Gobierno debía tener en cuenta la urgencia de organizar el Ejército.

—¿Tan desorganizado estaba?—le interrumpió el periodista.

—Precisamente—repuso el general—, en aquella entrevista indiqué a Canalejas los procedimientos seguidos y los resultados obtenidos por España desde el año 1872 siempre que hubo necesidad de efectuar movilizaciones, como la de las guerras coloniales y los espectáculos de 1909, cuando se enviaron tropas a Marruecos.

Ninguna de las disposiciones que se dictaban (cada una de distinto criterio) se ajustaba a nada de lo dispuesto. No teníamos reservas instruidas, ni vestuario, ni equipos, ni material. Yo ofrecí a Canalejas remediar esto en un plazo relativamente breve, y le rogué que convocara un Consejo de ministros dedicado exclusivamente a este asunto, en el que yo daría cuenta de mis proyectos, que abarcarían desde el reclutamiento a la movilización.

Llegó el día del Consejo por mi solicitado, y bien pronto discrepamos el presidente y yo. Canalejas era partidario de ir resueltamente al servicio obligatorio para cumplir lo que ofreció desde la oposición, y yo, conforme en principio con la idea, opinaba que debía empezarse por la instrucción obligatoria, implantándose el servicio obligatorio a los tres años en que se hubieran construido los cuarteles necesarios para el alojamiento de las tropas.

Para ello acompañaba un proyecto y una relación de las Compañías bancarias que se comprometían a efectuar las obras en el plano indicado.

Acercó de la viabilidad del proyecto tenía opiniones satisfactorias de muchas personalidades parlamentarias, entre ellas el Sr. Sánchez de Toca.

Seguía el general Aznar haciendo historia de las vicisitudes por que pasaron sus proyectos hasta que parte de ellos llegaron a las Cortes, y después de modificaciones se aprobaron, sin que con ellos se llegara a la ansiada reorganización.

—¿Cree usted que con sus proyectos aprobados no se hubiera producido el desastre de Melilla?

—Evidentemente—respondió el general Aznar—. Por falta de antecedentes no puedo juzgar aún cuanto está ocurriendo en la zona de Marruecos; pero, seguramente, el origen de todo está en las grandes dificultades que presenta la organización militar que tenemos. Háblase de traición de elementos combatientes; pero habría que saber si las deserciones produjéronse antes o después del desastre.

El espectáculo que se ha dado por el envío de refuerzos es muy sensible; pero no se puede ahora echar responsabilidades sobre quien no las tiene. Se haría fácilmente remediable con gran rapidez si hubiera habido más precisión. Siendo yo ministro de la Guerra, y en previsión de sucesos como este, organicé tres divisiones reforzadas con todo el material y elementos de que disponía en disposición de elevarlas en pie de guerra rápidamente y poder transportar a África en muy pocos días cincuenta o sesenta mil soldados. Dichas divisiones fueron disueltas.

—¿Por Luque?—interrogó el reporter.

—No recuerdo, ni hace el caso; pero no se debieron disolver. Yo aseguro que si no se hubiera disuelto, aquellas divisiones hubieran sido más tropas de sostén para, en circunstancias críticas, reforzar al ejército de África; y otra sería la situación de España en estos momentos. No repetírase ahora cuanto manifestaba a Canalejas que ocurriría en momentos desgraciados para nuestro Ejército, aturdimientos y vacilaciones que, como en 1909, harían decaer la moral nacional.

Aun cuando esta nación tiene sobrados elementos para alcanzar la victoria, para evitar mayores desdichas en el porvenir, es urgentísimo empezar por la organización militar, sin ocuparse para nada de la oficialidad, sin tratar de dar exclusiva satisfacción a aspiraciones de ciertos organismos.

—¿Sediciosos?—interrumpió el periodista.

—Si lo son—contestó el general—, no será de ellos la culpa. Lo que sí digo es que no se puede seguir dando satisfacción, con vista a la galería, a elementos que no han sabido nunca, o no han podido, concretar lo que ellos llaman sus aspiraciones.

Respecto a las responsabilidades, creo que hay que depurarlas. Es necesario dar una satisfacción al país. El pueblo tiene derecho a saber quiénes son los responsables y a que se les castigue, sobre todo cuando no escatima nada al tratarse de la defensa de la patria y del honor nacional. Hay que saber dónde pueden estar las responsabilidades de un desastre,

cuya explicación no hemos podido encontrar en ninguna parte.

Preguntado su opinión sobre Berenguer, repuso:

—No creo conveniente juzgar en estos momentos a los generales; pero debo decir que es un militar prestigioso, y, en opinión mía, sabrá levantar el decaído espíritu de las tropas. Confío también en que llegaremos a la victoria.

—¿No cree usted—interrogó un repórter—que España va a sufrir un enorme quebranto material?

—¿Y qué se le va a hacer! Si hubieran invertido en material de guerra los

380 millones que yo consignaba en el proyecto de un presupuesto extraordinario, no habría ahora que gastar cientos de millones. Es lamentable y sensible el esfuerzo que tenemos que hacer; pero no hay más remedio. Ir adelante. La retirada de Marruecos en estos momentos sería una confesión de impotencia, que pondría en peligro la propia nacionalidad. Hay que resolver, por lo pronto, la situación llevando a Melilla todo lo que, necesario, cueste lo que cueste. Después, decidase lo que se quiera; pero ahora no hay otra solución que restablecer nuestro prestigio en la zona de Melilla.

POR TELEGRAFO

España en Africa

Disparos en la segunda caseta.— Nuevo ataque.

Madrid 29 (11 m.)

Melilla.—Ayer la artillería mora hizo disparos sobre la segunda caseta.

Solamente un proyectil estalló cerca de la sección de caballería de Alcántara, matando tres caballos e hiriendo a dos.

Anoche los moros atacaron los blocaus situados en las proximidades de Sidi-Amed.

La columna que defendía esta posición, luchó valientemente, siendo rechazado el enemigo.

Un grupo de regulares que hacia el servicio de descubierta vió a dos pacos. Los regulares se desplegaron y arastrándose pudieron sorprender a los pacos, capturándolos.

A uno que se resistió los regulares le dieron un machetazo.

Al otro se le entregó al jefe de la columna quien ordenó que fuera conducido a Melilla.

Artillería a Melilla

Melilla.—Todo el armamento y artillería que se pidió desde Ceuta se ha enviado a aquel territorio a bordo del *Isla de Menorca*.

Más tropas a Marruecos

(Depositado, Madrid 29, 2:50 t. y Recibido 30, 9:45 m.)

Por la tarde marcharán a Marruecos dos escuadrones de Lanceros del Príncipe.

Marcha con ellos, como oficial, el príncipe Gabriel.

Imposición de medallas

Madrid 29 (11 m.)

Bilbao.—En la iglesia de Trinitarios de Algosta se ha celebrado una función religiosa por el rescate de los prisioneros que están en poder de los rifeños y por el triunfo de las armas españolas.

Después se impuso las medallas a muchos soldados del regimiento de Garellano, destinados a Africa.

Comentarios al viaje del señor Lacierva.

Ayer siguió siendo comentadísimo el viaje del señor Lacierva a Melilla, pues dando por descontado que el Consejo de Ministros ha concedido su confianza al señor Berenguer para efectuar las operaciones en la zona oriental de nuestro protectorado, el motivo del viaje se fundamenta en otros hechos.

Algunos decían que la excursión del señor Lacierva obedecía al deseo de darse cuenta del estado del espíritu de las tropas y de las necesidades del material.

Algunos agregaron que iba a realizar determinadas consultas para hacer un nuevo reglamento de recompensas en campaña.

Posición de Cabo de Agua

Chafarinas.—Las fuerzas de Ingenieros de Sevilla al mando del comandante Benjumea han regresado a Melilla después de dejar defendida y atrincherada la posición de Cabo de Agua.

Marcha de tropas

Madrid 30 (4 t.)

A las doce de la noche marchó la segunda expedición de lanceros del Príncipe, compuesta de 160 hombres mandados por el comandante Wachi Barrena.

Se les ha dispensado una cariñosa despedida.

La tercera expedición saldrá a las cinco de la madrugada.

Paradero del general Navarro

Madrid 29 (7:25 n.)

Noticias particulares de Marruecos comunican que el general Navarro juntamente con dos comandantes, cuatro capitanes, siete tenientes, un oficial, un intérprete, dos cabos y seis soldados, se encuentran en la cábila de Beni-Urriaguél, frente a Alhucemas, prisioneros y en perfecto estado de salud.

El general Navarro se pasea por la plaza escoltado por indígenas.

Incluso se dice que se ha recibido en la plaza de Melilla una carta del general Navarro en la que pedía se le enviara algunas ropas, habiéndosele remitido por el mismo moro que había ejercido de correo.

Parece que Abd-El-Krim ha trasladado al general y demás prisioneros a Alhucemas para evitar que pudieran recuperarlos las tropas españolas antes de ulti-

mar las negociaciones de rescate de los prisioneros.

No han ocurrido sucesos

El Subsecretario de la Presidencia hablando con los periodistas dijo que oficialmente puede desmentirse los rumores insistentes circulados de haber ocurrido ayer sucesos importantes en Melilla, pues que no ha sucedido nada saliente.

El señor Lacierva a Melilla

Melilla.—Ayer el señor Lacierva, acompañado del general Berenguer oyó misa en la iglesia parroquial.

Luego visitaron el zoco El-Had, en donde revisaron las plazas.

Al regresar a la fuerza los pacos hicieron algunos disparos contra la comitiva oficial.

Ataque a la posición de Gomara.— Ocupación de posiciones.

Se reciben noticias de la posición de Gomara diciendo que los moros tirotearon dicha posición matando un caballo.

Nuestras ametralladoras consiguieron despear los alrededores de dicha posición.

El batallón de Zamora ocupa las posiciones de retaguardia y el batallón de Segovia la carretera del zoco del Arbaá.

Regreso del Rey

(Depositado, Madrid 29, 2:50 t. y Recibido día 30, 9:45 m.)

El Rey llegó a Palacio a la una y media de la madrugada, acompañado de su ayudante el general Milans del Bosch y del duque de Miranda.

Recibióle el marqués de Torrecilla y el duque de Maeda.

Tan luego llegó retiróse a descansar hasta las 10 de la mañana.

A las 10 y media llegó el señor Maura. Ambos presenciaron el desfile del batallón del Regimiento de León, que ha salido para Larache.

Después despatchó con el ministro de Estado señor González Hontoria.

Más tarde cumplimentó el teniente de regulares señor Fernández Silvestre, hijo del infortunado general.

Salida de un batallón del Regimiento de León

Madrid 29 (23:0 t.)

(Recibido hoy a las 9:45 m.)

Al mediodía ha marchado a Larache el segundo batallón del regimiento de León.

Un gentío inmenso les acompañó hasta la estación en medio de constantes y frenéticas aclamaciones, invadiendo los andenes.

Cuando las fuerzas expedicionarias desfilaban ante Palacio, asomóse el Rey, acompañado del Sr. Maura.

En aquel instante redobló el entusiasmo.

Arenga a los expedicionarios

Antes de salir del cuartel fueron arengadas las tropas por el coronel del Regimiento y el comandante del batallón expedicionario Sr. Balanzat.

Este le dijo que el Cuartel de Banderas los jefes y oficiales se habían comprometido, juramentándose, a no abandonar jamás a ningún muerto ni herido y a morir antes que caer prisioneros.

Donativo

Doña Josefina Rojas de Peralta, 'prima del general Peralta, llevó un donativo de quinientas pesetas a los soldados, entregándoselas en la estación.

Despedida de las tropas

El general Moreno, en nombre del Rey abrazó al jefe de las fuerzas expedicionarias.

Este le encargó que manifestase al Maraca que el batallón iba dispuesto a morir dando vivas a España y al Rey.

Al arrancar el tren tocóse la marcha real, entre aclamaciones y vivas.

Otra expedición

Por la mañana también salió una sección de ametralladoras, siendo despedidas por las autoridades y público. Fueron aclamados los soldados.

FABRA

Folleto. Véase 4.ª página.

DON FRANCISCO GONZÁLEZ SANCHEZ

Teniente de Carabineros retirado

Caballero Cruz de San Hermenegildo, Mérito Militar roja y otras

Ha fallecido el 30 Agosto a las 6 de la mañana

después de haber recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, hijos, D. Manuel, D.ª María y D.ª Clotilde, hija política, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos y conocidos se sirvan tenerlo presente en sus oraciones y asistir al rosario que tendrá lugar en la iglesia de San Magín esta tarde a las 7 y media y a las 8 la conducción del cadáver. El funeral tendrá lugar en la dicha parroquia mañana día 31 a las diez y media, recibiendo especial favor por la asistencia a ambos actos.

Casa mortuoria: Despuig 30, (Santa Catalina).

DOÑA CATALINA ESCALAS I CHAMENI

DE POL

es morta avui de matinada a las 5

Comfortada amb els Sants Sagraments i la Benedicció Apostòlica

¡Al Cel sí!

Els qui l'estimaren: son marit D. Antoni Pol, i demés persones afligides de tal pèrdua, preguen i demanen la caritat de sufragis i oracions per la seva ànima.

Se li resarà el Sant Rosari avui horabaixa a les 6, a la parroquia de Sta. Creu i a la casa mortuoria (Gloria, 28) i seguidament hi haurà l'enterro.

El funerals se celebraran demà dia 31 a las 11, a la mateixa parroquia de Sta. Creu.

Hi ha concedides indulgencies en la forma de consuetud.

D.ª María Colombás de Rosselló

HA FALLECIDO ESTA MADRUGADA

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolado esposo D. Francisco Rosselló, hijos, padre político, hermanos (presentes y ausente), hermanos políticos y demás familia, al participar tan irreparable pérdida suplican se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las once en la Parroquia de la Santísima Trinidad y por ello recibirán favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria Berad, 5.

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

Balance del Banco

Madrid 29 (11 m.)

En el balance del Banco de España ha aumentado el oro en 1.130.334 ptas. la plata en 4.043.318 ptas. y los billetes han disminuido en 21.905.575 ptas.

Sobre arbitrios de inquilinato

La Gaceta de ayer publica con carácter general que no podrá ser objeto de arbitrio los inquilinatos de locales destinados exclusivamente al ejercicio de la industria o comercio que utilicen las compañías industriales que tengan en sus respectivos municipios su domicilio social o agencias y estén sujetas al recargo municipal y contribución sobre utilidades conforme a la ley reguladora sobre utilidades y riqueza mobiliaria.

Secretarios judiciales

En la Gaceta se publica un decreto convocando a oposiciones 25 plazas del cuerpo de aspirantes a secretarios judiciales.

Cogida de un picador

Bilbao.—Durante la corrida de la feria el primer toro cogió al picador Andrés Mauleón, herido en la cara y en el muslo.

Ingresó en el Hospital calificada la herida de pronóstico reservado.

El Greco, aterriza y mata a una anciana y a una niña.

Madrid 30 (4 m.)

Lugo. El Greco ha efectuado ejercicios aéreos en las lomas de Monforte. Aterrizó con violencia a causa de una avería del motor, matando a una anciana y a una niña.

Homenaje

Las Palmas.—Con asistencia de las autoridades se ha verificado un homenaje en honor del Sr. Matos.

Vuelco de un camión

Se dirigió un autocamión al Pardo, conducido por soldados de ingenieros, cuando, debido a una falsa maniobra del conductor, volcó.

Del accidente resultaron heridos seis soldados.

Mejoría

El señor Francisco Rodríguez aunque mejorado sigue sin ir al despacho oficial.

Del Extranjero

Invasión de Nicaragua

Madrid 29 (11 m.)

Paris.—Telegrafian de San Salvador

que las tropas de Honduras han invadido el territorio de Nicaragua desembarcando fuerzas yanquis para impedir cualquier conflicto.

Quiñones de León

Ginebra.—Ha llegado el embajador de España en París el señor Quiñones de León.

El cólera en Rusia

Copenhague.—Desde el 1.º de enero al 10 de agosto han ocurrido 78.000 casos de cólera en Rusia.

España en Marruecos

Llegada de Piniés y Natalio Rivas

Madrid 30 (5:30 m.)

Han llegado a Melilla los exministros Piniés y Natalio Rivas.

Esperando al «Almirante Lobo»

Espérase la llegada del transporte «Almirante Lobo» el cual traerá varias lanchas rápidas para la acción naval.

Noticias del general Navarro

Las noticias recibidas por la hija del general Navarro y por el general Berenguer, coinciden en que está bien de la herida que sufrió en una pierna y que ya puede andar.

El Sr. Cierva en Melilla

El señor Lacierva ha visitado los hospitales.

Durante la visita conversó con los heridos.

Hizo un donativo de 500 pesetas.

Habló con la duquesa de la Victoria, a quien manifestó que su esposa desea contribuir a la obra de la Cruz Roja.

Conversó después con la hija del General Navarro, la cual es enfermera.

Provisiones a Chafarinas

El vapor Juan de Juanes ha embarcado gran cantidad de víveres para Chafarinas.

Ha cargado también algunas para Cabo de Agua.

El señor Lacierva en Málaga

Madrid 29 (9 n.)

Málaga.—A bordo del «Giralda» llegó el exministro señor Lacierva.

Le recibieron las autoridades.

Visitó los hospitales conversando con los heridos, deteniéndose frente a la cama que ocupa el soldado de Alcántara que recuperó el habla, gracias al tratamiento del teniente Cabarás y médicos.

Le ofrecieron un lunch y el Ministro dijo que lo agradecería pero rogaba que lo sirvieran a los heridos.

Almorzó en casa del marqués de Urquijo.

Esta tarde regresa a Madrid.

FABRA

DE BARCELONA

Embarque de tropas

Barcelona 30 (3:15 m.)

A las once la mañana las sirenas de los buques surtos en el puerto anunciaron la salida de tropas expedicionarias para Melilla. En el vapor «Barceló» marcharon soldados de Intendencia mandados por el capitán D. Dionisio Hernández y una sección de Sanidad militar mandada por D. Luis Arnáez. También embarcaron veinte caballos y mulos.

Una banda de música militar ejecutó algunos pasodobles durante el embarque. Acudieron a despedir a los expedicionarios las autoridades civiles y militares y numeroso público, que aplaudió a los soldados. Diéronse vivas al Rey, a España y al Ejército.

El señor Cambó en Barcelona

La llegada del señor Cambó el domingo en Barcelona pasó inadvertida, excepto para algunos íntimos que acudieron a esperarle, pues su viaje fué casi incógnito. Anoche salió nuevamente para Madrid. Por la tarde visitó las obras de la Exposición. Le acompaña el Gobernador del Banco de España señor Sedó.

Detención

Por orden superior parece que la Policía ha procedido a la detención de un conocido detective particular.

Cimen en Gracia

Varios individuos agredieron en la calle de Milá y Fontanals a un vecino de Tortosa llamado Emilio Climent para arrebatarle un saco de calderilla que llevaba. Le golpearon con la culata de un revólver produciéndole una contusión en la región parietal izquierda de pronóstico reservado y se dieron a la fuga.

Un transeunte llamado Antonio Barrachina Esteban, de sesenta años, persiguió a uno de los ladrones y al llegar a calle de San Luis pidió auxilio a una pareja de la guardia civil. Al verlo, el criminal volvióse e hizo tres disparos contra el Barrachina, que cayó mortalmente herido.

Los malechores desaparecieron y no se ha practicado ninguna detención relacionada con este hecho.

Las colonias escolares

Han regresado de los respectivos puntos de residencia los niños y niñas de las colonias escolares que sostienen el Ayuntamiento. Vienen todos muy satisfechos y en excelente estado.

Identificación de un cadáver

La policía ha conseguido identificar el cadáver del individuo muerto en la madrugada del domingo en la calle de Villardell. La víctima resultó ser un sujeto apodado «El maño». Ha sido puesto en libertad por no resultar cargo alguno contra él un sujeto que había sido detenido en las inmediaciones del lugar del atentado.

Incendio de un motor.—Heridos

En la Granvía frente a la calle de Muntaner, se incendió el motor de uno de los tranvías de la línea 55, causando la consiguiente alarma entre los pasajeros. Tres de ellos, que se arrojaron del coche en marcha resultaron lesionados, siendo asistidos en el dispensario de la Universidad.—Oliver.

Embarque de tropas

Barcelona 30 (4 m.)

Comunican de Tarragona que además de la compañía de Intendencia y dos baterías del 9.º montado, que embarcaron en el Claudio López, embarcó anoche a bordo del Barceló la 3.ª batería.

Hoy saldrá para Larache un batallón del Regimiento de Luchana a bordo del vapor Capitán Sagarra.

El Ayuntamiento ha acordado agasajar a los soldados que marchan a Marruecos, como hizo con los del Regimiento de Almansa.

Uno de estos días saldrá de Figueras para Valencia donde permanecerá en expectación de embarque, el batallón expedicionario de San Quintín, que hará el viaje en un tren militar.

Las suscripciones

La suscripción iniciada para el ejército de África asciende a 187.137 pesetas y la destinada a los hospitales de Melilla a 36.743.

Causa sobreesida

La Audiencia ha sobreesido provisionalmente la causa por la explosión de la bomba en Tarrasa y que fué colocada en el domicilio del diputado a Cortes D. Alfonso Sala.

Por esta causa había procesado un in-

dividuo y otros dos declarados en rebeldía.

Salida de obreros

En el correo de Francia salieron 84 obreros que van a trabajar en la vecina República.

Una conferencia

El Gobernador civil celebró anoche una conferencia con el Presidente de la Audiencia y el Fiscal.

Nada se ha traslucido de la conferencia aunque se cree está relacionada con el rigor que se propone aplicar el señor Anido a su campaña contra quienes encarecen la vida.

Un cadáver

Lérida.—Dentro un carro se encontró en Ulldemolins el cadáver del vecino Pablo Domenech, que presentaba una herida en el corazón producida por arma de fuego.

Créese que el móvil del asesinato fué el robo.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Concurso de traslado

Madrid 29 (11 m.)

En la Gaceta de ayer se publica una disposición anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesora numeraria de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Baleares.—Fabra.

BOLSA DE BARCELONA

Información facilitada por el Banco Hispano Americano

| | Barcelona 29 |
|-------------|--------------|
| Interior | 6740 |
| Amortizable | 9350 |
| Exterior | 8270 |
| Francos | 5970 |
| Libras | 2843 |
| Dólares | 779 |
| Liras | 3300 |
| Suizos | 13100 |
| Marcos | 900 |
| Coronas | 095 |

Alcance de la tarde

Indalecio Prieto a Melilla

Madrid 30 (1 t.)

Bilbao.—El Diputado socialista don Indalecio Prieto marchó a Melilla para estudiar sobre el terreno los sucesos acontecidos y documentarse para los futuros debates parlamentarios.

Bendición de un hospital

San Sebastián.—El Obispo ha bendecido el nuevo hospital, creado por iniciativa de la Reina Cristina.

Asistieron al acto los palatinos y las damas enfermeras.

Transporte de material de guerra

Ferrol.—Procedente de Inglaterra ha llegado el transporte de guerra Contramaestre Casado conduciendo un importante cargamento de material de guerra para la marina española.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 29

| | |
|-----------------------|-------|
| Carpetas | 6660 |
| Nuevo Interior | 6785 |
| Exterior | 8260 |
| 4 por 100 Amortizable | 8990 |
| Amortizable nuevo | 9325 |
| Amortizable viejo | 9300 |
| Banco de España | 50500 |
| Compañía Tabacalera | 27800 |
| Francos | 5975 |
| Libras | 2839 |
| Marcos | 885 |
| Liras | 3500 |
| Dolares | 772 |

FABRA

Fábrica de Perfumería

Productos Vaquer S. A.

Palma de Mallorca

Por acuerdo de la Comisión Gestora, se convoca a los señores accionistas a la Junta General Extraordinaria que se celebrará en primera convocatoria el día siete de Septiembre próximo en el domicilio social y a las cinco de la tarde y de no reunirse el número de votos que determinan los Estatutos, esta tendrá lugar el día siguiente y a la misma hora en segunda convocatoria.

El objeto de la convocatoria está expuesto en la Secretaría de la Sociedad.

Palma 29 Agosto de 1921.—Por A, de la C. G.—El Secretario, B. Llodrà.

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad ha acordado que, a partir del día 1.º del próximo Septiembre se abone a los accionistas 10 pesetas por acción a cuenta del dividendo activo de todo el presente ejercicio. Dicho abono se hará efectivo los martes, jueves y sábados de todas las semanas.

Palma 29 de Agosto de 1921.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Nicolás Magraner.

Se compran y contraen

Partidas leñas, pino, encina y olivo, astillada y en tronco. Carbones vegetales. Ofertas por escrito. Solo trataré directamente. P. S.—Antigua de S. Juan—13—1.º

Academia Politécnica

(SERRA—13)

Carreras Militares, Telégrafos, Náutica Comercio, Bachillerato y Aduanas.

Aceitunas Sevillanas

Detállense clase superior a 060 centimos libra. Almacén de Pesca Salada, Sindicato 134.

Criada

Se desea, soltera, que sepa su obligación. Ganará 35 pesetas. Si lo prefiere puede dormir en su casa. Informes, calle de la Concepción 67, entresuelo.



Compañía Pinillos
Linea de las Antillas
y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 5 de Septiembre el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

FABRICA

DE

Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Reparación de Neumáticos y Camaras
Fundadora de la Industria de la goma en Baleares

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma

La Unión y El Fénix Españ



COMPANIA DE SEGUROS REUNI

Capital social: 12.000.000 de pesetas efe
Agencias en todas las provincias d
Francia y Portugal.

55 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios
Subdirector en Baleares, D. Miguel A. Iraz, Plaza
Constitución 44-2.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin molestia ni dolor, los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab altre ens troba, mes segur per matar es CUCHS y per donar bons colós y moltes de gana a n' e's infants malalitos.

CALLICIDA SUREDA.—Sensa molestia, fa desaparixre es CALLS, UYS DE POLL y ses demés DURESES de 'ls peus.

PASTILLAS SUREDA.—Curan de rel se TOSSINA, mantenen fresca la boca agradable s' elé y evitan als fumadós les molestias de la maita tabaca.

Sense FIGUES, BARTS, ni cap LLETJURA, quedan ses senyoretas que rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

ELS BREGUES més ben perfeccionats y millors instruments de CIRUJIA en sa FOTECARIA den SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor y menor.—Farmacia d' es seu preparador.

COSTA D' EN BRONSA NUM 9, PALMA DE MALLORCA

INQUILINOS!

Acudid a inscribirse en la ASOCIACION DE VECINOS DE PALMA Oficinas, Conquistador 21—1.º de 9 a 2.

Mula

Se vende, de 4 años, pequeña. Informes. Droguería del Coll d' en Rebasca.

Automóviles

Europeos en perfecto estado y a toda prueba desde 4 hasta 8 asientos, reforzados para pasajeros y para camiones pequeños desde precio de sidewalk en adelante.

Cañellas Caminals

Huertos 40—2.º de 1 a 2

Calados a Máquina

Se hacen en todos los colores a 0'25 metro. Se bordan vestidos y se hacen toda clase de trabajos a máquina. LONJA, 30—2.º—1.º

CASA PARTICULAR

Se desea 2 o 3 caballeros o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Cent'p Anuncios.

Casa nueva

Hermosa, para recreo, se vende en el Coll de 'n Rebasca. Informes, Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, Unión 3 y 5.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA M.ª CRISINA saldrá el 16 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el 10 septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Cursao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 eptiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

Destinado a realizar el próximo viaje el vapor LEGAZPI las fechas de salida de Cádiz y Barcelona, se avisarán con la debida anticipación.

LINEA DE FERNANDO POG

El vapor SAN CARLOS saldrá el día de Barcelona con escalas las en Valencia y Alicante y el 1.º de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando r.ºo.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor ALFON O XIII saldrá el 27 Mayo de Bilbao, de Santander e 28, de Gijón el 29, de Coruña el 30 y el 31 de Vigo, con destino a New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábricos a Nueva York cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajería a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su acreditado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía y hilos.

Informarán en Palma, señores Jaime M. Granada y C.ª S. en C. Plaza Antonio Maur, 4.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales Vichy Catalan, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalan, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no lo lleven.



Lloyd Sabaud

Sociedad Anónima

Para SANTOS y BUENOS AIRES saldrá de Barcelona el día 3 de Septiembre el lujo y velocísimo vapor

Tomaso di Savoia

de 14.000 toneladas.

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para más informes dirigirse: En BARCELONA, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavecchia y Compañía. En PALMA a D. DAMIAN BENNASAR, Mar. 49—1.º

Gaspard Mayol

EXPEDITEUR

Avenue de la Pepinière, 4—PERPIGNAN

(Pyr. Orles)

SPECIALITE EN TOUTS SORTS DE PRIMEURS

et légumes, laitues, tomates, pêches, abricots, chasselas, melons cantaloups et race d' Espagne, poivrons race d' Espagne et forts, ails en chaînes, etc.

Télégrammes: MAYOL-AVENUE PEPINIERE PERPIGNAN

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscitación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 66, y demás farmacias. Se expenden en farmacia de J. Sureda Literas.

GLOBOS GROTESCOS
de todas formas y tamaños



De venta en la Librería Tous P. Cort

Comprimidos HUIDOBRO

A BASE DE

Kola-Coca-Estrignina-Fósforo

Restablece el vigor de los que padecan de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restituye el vigor mental y físico.

Pedidos e informes D. M. PORTOLES DE AZNAR, Santa Felicina, 13, Madrid.

Venta en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

Se vende Fonda

Se vende la de Valldemosa de Margarita Ferrá, Informes, Plaza Mayor, número 28—Palma.

Se vende un break

Semi nuevo y unas guaranicones a la inglesa. Informes: Anto-Garage-Balea, Avenida Alejandro Rossello, número 65.

¡SEÑORAS!!

¡Se acabó el vello!

EL DEPILATORIO ARABE extirpa el vello hasta la raíz; es el único inflexible y está recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga VELLO o PELO podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será porque quiere.

Depositarlo: LA CRUE TAL, Bartolomé Quetglas, Qunt 1 y 3, Palma de Mallorca.

Niñera

Se necesita una. Informes, Avenida de Alejandro Rossello, 83, Café.



Agente para la venta

CASA CODINA

Unión 8, Palma

Capsulas Militol

Es una composición nueva que seca pronto y asepsita los tejidos inflamados de las vías urinarias en los casos crónicos o recientes de hemorragia, cistitis, prostatitis. Numerosas atestaciones que prueban de buenos resultados y países donde las enfermedades urinarias reinan más fuertemente. Cada caja de Militol contiene un prospecto indispensable sobre el régimen alimenticio y la higiene del blenorragico para una curación rápida y definitiva. Laboratorio Licer, PARIS. La caja plus. 5.—Depósito general: Dalmau Oliveres, Barcelona.

FOLLETIN n.º 162

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

—Quería dar una lección a ese señorito, se la he dado, y estoy satisfecho...

—¡Oh! tocante a la lección, ha sido muy dura... Después de lo que acaba de suceder, no le queda al teniente sino un partido que tomar.

—¿Cuál?

—Dejar a usted el campo libre en París y marcharse a que lo maten en el Tonkin.

—Soy de su mismo parecer y así creo que sucederá.

Arnoldo pidió el almuerzo en un restaurant próximo al en que vio entrar al teniente y sus amigos; y mientras el cocinero lo preparaba, se dirigió a la estación con el propósito de expedir un telegrama a Julio Verriere, como se lo había prometido.

Pero allí le esperaba una gran decepción.

Como la estación era de tercera clase, no podía, por lo tanto, encargarse de la expedición de los telegramas particulares.

Para telegrafiar era necesario ir al pueblo, situado a más de un kilómetro de distancia y en donde había oficinas de correos y telégrafos.

Desvignes juzgó el viaje inútil.

—¿A qué cansarme!—se dijo.—Verriere esperará mi vuelta... Si está sobre ascuas, tanto mejor... así apreciará la importancia de su querido socio...

Se informó de las horas en que pasaban los trenes, y volvió al restaurant, en donde le tenían preparado el almuerzo.

Misticot abandonó el matorral, desde el cual había presenciado la escena y siguió a la comitiva...

El pilluelo de Montmartre estaba aún mal impresionado por el terror que había sentido en el instante en que creyó que Arnoldo Desvignes iba a matar a Vandame.

Tuvo necesidad de andar un poco para que pasara su emoción, y mientras caminaba se iba preguntando que razones tenía Arnoldo para no haber usado de su derecho alojando una bala en la cabeza o en el pecho de Vandame, y no sabía que contestarse.

El también se dirigió a la estación a fin de enterarse de la hora en que pasaban los trenes, como Desvignes acaba de hacer.

Estaba impaciente por contar a sor María lo que había visto y oído.

A las doce salía un tren que llegaba a las cinco de la tarde a París.

Misticot resolvió tomarle, y entrando

luego en uno de los restaurants próximos, se hizo servir un almuerzo del que sentía imperiosa necesidad.

Sor María tampoco había perdido el tiempo.

Después de haber conseguido que Angela tomara algún alimento, salió del hotel, y tomando un coche, se hizo conducir a Vincennes, dando las señas del domicilio particular del teniente.

El joven ocupaba, con otros varios oficiales, una casa, situada en una calle inmediata al fuerte e iba parar cerca del bosque.

La portera a quien se dirigió le contestó:—El señor teniente no está en casa pero ahí viene su ordenanza.

La religiosa renovó su pregunta al joven soldado, que hizo el saludo militar y replicó:—Mi teniente, hermana, tiene licencia por un día... Anoche partió con dos amigos suyos, y no volverá hasta esta noche...

—¿Es segura su vuelta para esta noche?

—Por lo menos así me lo dijo...

—¿No se han recibido noticias suyas desde ayer?

—Ninguna hermana.

—¿Sabe usted a dónde ha ido con licencia?

—En cuanto a eso, lo ignoro en absoluto.

Sor María comprendió que acaba de

formular una prebunta inútil: no siendo ni pudiendo ser el confidente de su amo, era evidente que no podía estar enterado de nada.

Si Vandame estaba muerto o herido no se sabría nada hasta el regreso de los dos amigos que la acompañaban.

La religiosa iba a retirarse.

El asistente preguntó:—Cuando vuelva mi teniente, ¿he de decirle algo?

—Si—repuso vivamente la religiosa,—dígame usted simplemente que sor María ha venido a saber noticias suyas. ¿Ovidará usted mi nombre?

—¿Sor María? ¡Oh! sí, hermana mía, me acordaré, se lo prometo, y haré su encargo.

—Gracias, amigo mío.

La prima (de Angela volvió a su carruaje.

—¿Que partido tomar?

Forzoso era volver al hotel del boulevard Haussmann y dar cuenta a Angela del resultado de su visita a Vincennes.

Por desgracia el resultado negativo y aquella excursión no calmaría las angustias de su prima, sino que las aumentaría.

Era evidente que sor María que Verriere no había mentido.

El duelo se había verificado. La marcha del teniente en compañía de dos de sus amigos era una prueba incontestable.

Vandame había ido a batirse a la frontera,

la dada era imposible. Angela esperaba la vuelta de su prima con una impaciencia, con unos latidos de su corazón, más fáciles de comprender que de explicar.

Salió pálida y vacilante al encuentro de la religiosa en cuanto la vio atravesar el patio desde uno de los balcones de la sala, y su primera pregunta fué ésta:—¿Qué hay?

—Aun no se sabe nada, querida, mi repuso la religiosa.

—¿Cómo... nada?

—Emilio no está en Vincennes... ha obtenido una licencia de veinticuatro horas... Salió ayer y no esperan que vuelva hasta esta noche.

La señorita Verriere se dejó caer en un sillón, ocultó su rostro entre sus manos y prorrumpió en llanto.

CV

El banquero salió furioso de su domicilio y entró en un restaurant, en donde almorzó, bebiendo más de lo habitual para aturdirse; luego, terriblemente sobreecitado, se dirigió de nuevo a sus oficinas.

Ya sabemos que no debía hallar el telegrama deseado.

Pasó toda la tarde en un estado de impaciencia nerviosa, indescriptible.

Dos o tres veces estuvo tentado de tomar el tren y partir para la frontera.

(Continuado)